

望海阁闲话

幸福树

■ 徐新

那年春天，我因工作变动搬了新办公室。室内摆放整整齐齐，而墙角处有一棵小树引起了我的注意。这棵树细细的枝干，光秃秃的没有任何枝叶，塑料花盆内的泥土干干的。本想把它扔掉，但是看到那柔弱的样子感到于心不忍，于是给它浇了点水，但心里对它也不抱任何希望。

后来忙于工作，偶尔想起时给它浇点水。大约20天后，我惊喜地发现，那光光的树干上，不知什么时候冒出了小小的嫩芽，虽然只有稀稀疏疏的几个，但毕竟带来了生机和希望。我想，大多数植物都是喜欢阳光的，便把它移到了靠窗的位置，隔三差五地给它浇水。

绿植看来也懂得感恩的，在我这个“园艺小白”的偶尔关心下，那些小芽仿佛一下子苏醒了，纷纷探出头来，变成了一个柔柔的叶卷儿，展翅欲飞。细细想来，养活这棵绿植的也不过是几杯黄土、几杯清水，它索取不多、知足常乐，而且心向阳光，最后在沉默中焕发出了盎然生机，或许它更需要来自心灵的慰藉。

适应了环境的那棵树生命力越来越旺盛，主杆上生出了好多细条，葱茏向上，披针形的羽状复叶呈现鲜亮的绿色。渐渐地，树叶变得厚实，树干虽然纤细，但在满树翠绿的映衬下姿态变得优雅，身形开始灵动起来。

这棵树顽强的生命力让我感到钦佩。后来同事告诉我，这树有一个很好听的名字：幸福树。这名字瞬间让我产生了更多好感，“幸福”不就是大家梦寐以求的东西吗？

查找资料我才知道，它的本名叫菜豆树，偏爱高温多湿、阳光充足的环境，生长在我国广东、云南等地，属紫葳科，为常绿小乔木。幸福树是人们给它取的一个新名，寓意幸福安康。它的花语是幸福与平安，蕴含着美好的祝愿与期盼，表达了人们对美好生活的向往。如此看来，它不仅是一种植物，更是一种心灵的寄托。我得好好地和他相伴，一起朝着幸福的方向前行。

我看着那个小小的塑料花盆，蓦然觉得它在桎梏着幸福树的健康成长。于是，我找来一个稍大的陶瓷花盆，到农科所买来了蔬菜育苗富含有机物质的营养土壤，然后将幸福树移栽到大盆内，并用营养土填满压实，浇上水后大功告成。又过了个把月，幸福树蓬勃生长起来，它的主干下部也窜出一个分叉，新枝上长满层层叠叠的绿叶，一个个嫩芽，一片片叶子，一条条细枝，都是全新的惊喜，给一成不变的重复带来了变化，看上去显得风姿绰约，秀美动人了，不由得让人感叹生命的力量。

我不禁对幸福树多了几分关切，它的满树葳蕤让我充满了对未来美好生活的期待。我每天上班首先观察它又萌发了几个芽、长了几片新叶、土是否干了，轻抚着那些暗绿色叶片，夸赞它长得好，真是“相看两不厌”。幸福树则自由生长，渐渐地枝繁叶茂，郁郁葱葱，好像撑开了一把大伞，枝叶间意境清幽，成了一片迷人的小树林。片片树叶簇拥着，或彼此摩挲着，从不感到寂寞。在案牍劳形的办公室，这棵树成了最亮丽的风景，一年四季都是那么嫩绿如常，生机盎

然。在工作的同时，我感受着它带来的自然气息，享受着大自然的美好。偶尔晚上加班，窗外的轻风吹来，灯光在树叶间游移，仿佛在与树叶追逐、嬉戏，散发出勃勃生机，给办公室平添了一份静谧中的律动，颇有李白笔下“玉树生绿叶，灵仙每登攀”的意境。

名著《红楼梦》中曾有绿植灵气一说，开篇贾雨村在讨论贾府时说了一句话：“花园子里面树木山石，也还都有蓊蔚润润之气，哪里像个衰败之家？”当时贾府运势好，植物也长得生机勃勃，枝叶繁茂润泽。我顿时觉得，这棵幸福树似乎也有灵气，它感受到了我时时的关注、恰当的照顾和用心的呵护。爱是双向奔赴的，花木无声，但它也在普通寻常的日子里，让我感受到了一份宁静和温暖，给了我无限的欣慰。

我再次凝望着那棵幸福树，禁不住想起舒婷的《致橡树》：“根，紧握在地下；叶，相触在云里。每一阵风过，我们都互相致意，但没有人，听懂我们的言语。”它是一棵树，已长在了我心里，它陪我走过了每一个幸福的瞬间，也承载着我的期盼、分享着我的喜悦。

春天来了，幸福树也许会开花了。

副刊投稿邮箱：

921393236@qq.com



古华风

十里桃花

■ 吴昉

人生百味

超人图鉴

■ 邓倩倩

水管破裂、锁体损坏、水槽堵塞，寻常名词，动词紧随，于我而言，它们构成了不常见的生活图景。但这些租房问题横亘在毕业生面前，却又是那么真实。此前，在爸爸羽翼的庇护下，我不曾接触到生活毛茸茸的一面，只觉得房子永远坚固，家具长远固定，人情久远存在。

我爸十年如一日地守着他的五金店。六七层货架，几近蔓延到天花板，塞满了灯泡、胶管、灯管、车锁、插座、螺丝、油漆、喷雾等。而幼时的我看到的却是陈设杂乱，货单爆炸，满地机油，油腻腻，黑黢黢，我便很少涉足店里。我对这些细碎的零件如数家珍，每次都精准无误地带领顾客挑选他们心中所想。每当居民区谁家油烟机坏了，抑或是热水器用不了了，只消一个电话，我爸便风驰电掣地赶到他家，三下五除二地给弄好。我并不清楚其中过程的艰辛曲折，只知道事后邻里街坊都更加依赖我爸。

五金店的生意并非黏合在居民区里，而是与各种建筑公司进行贸易往来。这需要他亲自去工地上与承包商与装修队谈生意，酒席洽谈，永远精神饱满，随时随到。

于是我爸终日开着白色卡车，在山间送货，负责把金银铜铁锡运到机械轰鸣的工地，铸成恩施小镇的筋骨，也成了故乡经济发展的毛细血管。我爸始终是风雨无阻地出行，总让我想起神农溪险滩上的纤夫，他们一边跋涉一边悲吟，赤脚短衣，不畏寒江水。

也是从我爸的描述中，我才得知，家乡哪里在建桥，哪里在修路，天堑变通途。我爸作为材料的供应商，成为家乡建设的一个分子，让他的器材接受光电的检阅与领略山川的险峻。他有时会觉得语言不够用，辅以视频。一群戴着安全帽的工人终日与沥青与推车打交道，把

太阳从东掬到了西，偶尔靠着几根香烟消解着酷暑与寒冷带来的身体疼痛，背后是恩施的雄伟山峦。我爸有时怜悯工人的辛苦，常在车上备上晒茶与各种米制粿粿，送给没吃上饭的人。从我妈的叙述中，我得知我爸似乎并不是一个无所不能的人，也许是因为我的呱呱坠地，他才选择改变自己。在他们刚结婚的时候，我爸在家里的柜子里垒放了几箱DVD碟片，上面存放着流行金曲与当红影视剧。闲暇时候，会用高脚杯倒一杯红酒，自酌，放歌应景，讲究情调。我妈却旁敲侧击地说，宝宝的纸尿裤和奶粉罐没地方放了，没用的东西可以卖给收废品的老王。于是，他沉默片刻，不表态，到了第二天，他用纸箱收纳了四箱子的“无用之物”，确实给婴儿用品腾出了不少空间。在送走纸箱的最后行程里，他反复检查有没有破损的问题。老王不一会儿就来收废品了，他踩着脚踏板，高高地立起身子，弯腰又屈腿，身后的废品品快有半个人高。老王的三轮车还倒伤了车，车把上插着一个呼呼旋转的纸风车，却让我爸看得出神。我爸带上劳保手套，小心翼翼地将心肝宝贝抬到三轮车的角落里，表达欲空前旺盛，却一言不发。

我任由理应有浪漫多情生活的二十多岁一点点流逝，伴随着日益稀少的胶原蛋白。我随着都市的节奏朝前走，步履匆匆，内心却在频频回望成片绵延的丘陵，日月的更替、时光的切换与人情的更迭，它们无不在某个时刻，召唤着我。

每当我坐上火车回家，望见奔腾的清江河，总能在各种建筑上嗅到爸爸的味道。在恩施的面料上，爸爸用了一生去裁剪着精巧的图案。念及此，远在异乡的我，在难缠繁琐的生活困难面前，也有了坚强面对的勇气。

诗以言志

桃花

■ 钟耀辉

初春光溜溜的树枝里
藏着生命轮回的游戏
花骨朵充满生命力
顽强地顶破树枝皮
跃上枝头与天地相见
花蕾如少女羞湿的脸
粉嫩而充满勃勃生机
盛开时花瓣薄如蝉翼
尽现娇艳之美
招蜂引蝶

工蜂悄悄搬运甜蜜
蝴蝶停在枝头说媒

春风传情达意
花儿争妍斗艳
激发无数墨客诗意
妙笔生花传千里
可歌可泣
浪漫的桃花无所顾忌
春心荡漾好脾气

翩翩起舞轻摇曳
在春风里温柔脱衣
一件又一件
一直到落红满地
毫无怨言

花朵虽然静静静寂
孕育成硕果有惊喜
功名成名就在墙桃宴
离不开桃花的功绩

文明健康·有你有我

讲文明 树新风



社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

倡导绿色环保
使用公筷 拒食野味
垃圾分类 保护自然



BEAUTIFUL FENGXIAN
STRONGER FENGXIAN
奉贤美·奉贤强